



КРИТИКА и БИБЛИОГРАФИЯ

Подполковник мед. службы С. И. БЕЛОВ

За точность исторических дат и наименований

Широкие круги медицинских работников Советской Армии глубоко изучают историю военной медицины, опыт работы медицинской службы в Великой Отечественной войне, знакомятся с трудами выдающихся отечественных ученых, прославивших нашу науку.

В вышедших в последние годы трудах: «Энциклопедический словарь военной медицины», «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», а также в «Военно-медицинском журнале» и в других изданиях нередко можно встретить досадные неточности и искажения знаменательных дат и наименований.

Приведем несколько примеров.

В «Энциклопедическом словаре военной медицины», том 4, в статье «Пирогов» на стр. 515 и 516 говорится следующее: «Первые свои военно-хирургические наблюдения Пирогов изложил в опубликованном в 1849 г. «Отчете о путешествии на Кавказ».

Через 10 лет после Севастопольской кампании Пирогов издал в 1866 г. «Начала общей военно-полевой хирургии».

В статье «Литература военно-медицинская», ЭСВМ, том 3, на стр. 546 в подписи под рис. 5 указан другой год издания книги «Начала общей военно-полевой хирургии» — 1865 г., а на стр. 544 — другое название труда Пирогова — «Отчет о путешествиях по Кавказу».

Здесь, таким образом, в одном издании ЭСВМ, но в разных томах его, сообщаются различные данные.

В «Военно-медицинском журнале» № 2 за 1948 г. в статье «30 лет Советской военной медицины» написано: «В 1934 г. издается устав военно-санитарной службы...», «В 1930 г. в Академии учреждается кафедра военных и военно-санитарных дисциплин...».

В ЭСВМ, том 3, в статье «Медицина военная» на стр. 897 приводится другая дата выхода устава: «Устав Военно-санитарной службы РККА 1933 г. явился новым шагом вперед...».

У читателя законно возникает вопрос, почему же верить?

В отношении же организации кафедры военных и военно-санитарных дисциплин в ЭСВМ, том 4, в статье «Санитарная тактика» на стр. 1335 говорится: «В 1923 г. в Военно-медицинской акаде-

мии РККА были введены штатные самостоятельные курсы военно-санитарной администрации с санитарной тактикой... и устройства вооруженных сил, ...впоследствии (1929 г.) реорганизованные в кафедру военных и военно-санитарных дисциплин (ВВСД)».

В том же Энциклопедическом словаре можно найти две различные даты, относящиеся ко времени возобновления издания журнала «Военно-санитарное дело». В одном источнике указывается, что он начал издаваться с 1929 г. (ЭСВМ, том 4, стр. 1335), в другом с 1928 г. (ЭСВМ, том 3, стр. 896).

В некоторых случаях авторы искажают годы войны.

Так, например, в «Военно-медицинском журнале» № 3 за 1952 г. в статье Т. Т. Позывай на стр. 92 указывается: «Он был известен великому полководцу как участник русско-турецких войн 1769—1774 гг. и 1787—1791 гг.», а на стр. 93 в этой же статье значится следующее: «Во время русско-турецкой войны 1768—1774 гг. в армии Румянцева существовала особая команда...».

Или еще один пример.

В первом источнике (ЭСВМ, том 5, стр. 206) сообщается, что: «На первом курсе Казанского университета (1897 г.) Соловьев вступил в социал-демократическую организацию...», во втором же источнике («Военно-медицинский журнал» № 1 за 1949 г., стр. 48) написано: «...в 1898 г. он (Соловьев. — С. Б.) вступает в члены социал-демократической партии...».

Ряд авторов иногда легко обращается с современными наименованиями, внося путаницу в умы читателей.

Например, в томе 1 «Опыта Советской медицины в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» на стр. 71 при перечислении документации отмечается: «1. Медицинская карточка передового района (рис. 49 и 50)...», а в приложенном образце на рис. 49 и 50 просто читаем: «Рис. 49. Карточка передового района».

В ЭСВМ, том 5, в статье «Специализированная медицинская помощь» на стр. 260 написано: «Главные медицинские специалисты Советской Армии, фронтовые и армейские специалисты...», а в томе 1 «Опыта советской медицины»,

на стр. 91 читаем: «Хирургическая служба к началу Великой Отечественной войны возглавлялась главным хирургом Красной Армии, на фронтах — главными хирургами фронта; далее, шли хирурги армий...».

Непонятно, какое же наименование верно: фронтовой хирург, или главный хирург фронта? В приведенной цитате говорится о хирургической службе в Красной Армии, которая, очевидно, работает в составе медицинской службы. По другим источникам в самой хирургической службе появляется еще служба переливания крови. Получается служба в службе.

В заключение приведем еще один пример. В выпуске 8 «Военная медицина в Великую Отечественную войну (Оригинальные статьи по обобщению опыта войны)» в статье И. Т. Курцина на стр. 377 отмечено: «...3) тяжелые ранения, в большинстве случаев с значительной потерей крови, требуют наличия на передовых этапах медицинской службы (МСВ, МСБ) достаточного количества

консервированной крови и кровезаменителей»; «Медсанбат, ...иногда теряет связь с предыдущими этапами медицинской эвакуации (ПМП, МСВ)».

В приведенных выдержках смешаны подразделения и части медицинской службы (МСВ, МСБ) с этапами медицинской эвакуации (БМП, ПМП, ДМП), которые развертываются подразделениями и частями медицинской службы.

Все эти неточности и искажения исторических дат, наименований, определений и т. д. вносят особенно большую путаницу и разнобой при преподавании военной медицины. Нередко слушатели и курсанты, читая рекомендованную литературу, уличают авторитетные, солидные издания и авторитетных авторов в неточностях и искажениях, ставя вместе с этим в затруднительное положение преподавателя.

Необходимо повести решительную борьбу за точность исторических дат, наименований, определений в военно-медицинской литературе.